

“愿祢的旨意奉行在人间”，相信天主是父亲

在本周三公开接见活动的要理讲授中，教宗方济各解释《天主经》的第三个呼求，指出这祈祷要求我们首先相信天主为我们每个人制定的救恩计划。

2019年3月21日

“这原是美好的，并在我们的救主天主面前是蒙受悦纳的。因为祂愿意所

有的人都得救，并得以认识真理”（弟前二3-4）。教宗方济各2019年3月20日上午在周三公开接见活动的要理讲授中，以这个坚定信念为起点省思《天主经》的第三个呼求：“愿祢的旨意奉行在人间”。教宗说，这个呼求应与前两个“愿祢的名受显扬；愿祢的国来临”作为一个整体来解读。

教宗解释道，我们在呼求“愿祢的旨意奉行在人间”时，必须以相信天主照料人类和世界为前提。天主首先寻找了人，耶稣寻找税吏匝凯的事件便是一例。耶稣对他说：“人子来，是为寻找及拯救迷失了的人”（参阅：路十九5，10）。

因此，天主的旨意是寻找和拯救迷失的人。教宗问道：“你们是否想过，天主在寻找我是什么意思？我们每个人可能会说：‘天主会寻找我吗？’‘是的！祂在寻找你！也在寻找我！’：祂亲自寻找每一个人。祂

是至高的天主！在这一切的背后蕴含著多大的爱呀！”

天主爱我们，为我们每一个人和全世界制定了救恩计划。“天主不模棱两可，不躲在谜题的后面，不以难以捉摸的方式计划世界的未来。祂清澈透明。若我们不明白这个意涵，我们就无法懂得《天主经》的这第三个呼求。事实上，《圣经》已向我们充分叙述了天主对世界的明确旨意”。

依照这条思路，教宗说明在祈求愿天主的旨意奉行在人间时，我们“并非被要求卑屈地低下头”，好似奴隶一般，而是以转向一个父亲的子女的身份对祂的爱确信无疑。“若我们说出这句话时，却在令我们厌恶的命运面前表示无奈和屈从，那我们就有祸了”。相反地，祈祷是全然信赖天主愿意我们获得益处、生命和救恩。因此，《天主经》也要求我们有所行动。

“这是一种大胆的祈祷，甚至也可说是在进行搏斗，因为世界上有太多没有按照天主计划的现实状况。我们众人对此都晓得。借用依撒意亚先知的话，我们能够说：‘父啊，这里有战争、滥用职权和剥削的罪过，但我们知道祢爱我们，因此我们呼求祢：愿祢的旨意奉行在人间！上主，求祢推翻尘世的计划，将刀剑铸成锄头，枪矛制成镰刀；人也不再学习战斗！’（参阅：依二4）。天主愿意看到和平。”

《天主经》邀请我们如同耶稣那样热爱天主的旨意，“以爱来改变世界”。“基督徒不相信一种不可抗拒的‘天命’”，晓得“一个救恩有待彰显”。若我们相信天主能够也愿意以善制恶，那么“即使在最严峻的考验时刻仍信从和仰赖祂，便具有意义”。

耶稣在革责玛尼山园中尽管“被世界的罪恶压垮”，因而陷于极度的恐慌

中，却仍旧说：“但不要随我的意愿，惟照祢的意愿成就罢！”（路廿二42），遂怀著信赖将自己交付于天父。“由于爱，天主可能让我们走上艰难的道路，经受创伤和痛苦，但祂绝不会舍弃我们。祂将永远与我们同在，陪伴在我们身旁和内心深处。对有信仰者而言，这不仅是一个希望，更是一个肯定。天主与我同在”。

(© 梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/yuan-mi-de-zhi-yi-feng-
xing-zai-ren-jian-xiang-xin-tian-zhu-
shi-fu-qin/](https://opusdei.org/zhs/article/yuan-mi-de-zhi-yi-feng-xing-zai-ren-jian-xiang-xin-tian-zhu-shi-fu-qin/) (2026年2月22日)